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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: zapytania poselskiego nr 2709 z dnia 5 września 2025 r. w sprawie zmian 

legislacyjnych w zakresie ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z zapytaniem poselskim Pani Moniki Wielichowskiej, Poseł na Sejm RP, 

w sprawie zmian legislacyjnych w zakresie ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych 

(1), umożliwiających uzyskanie pozwolenia na budowę przez osoby poszkodowane 

w powodzi, na gruntach rolnych klas I-III, bez konieczności uzyskania zgody ministra, 

o której mowa w przepisach (2), przedstawiam następujące informacje.

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi, we współpracy z Kancelarią Prezesa Rady 

Ministrów, przygotowało rozwiązania prawne ułatwiające budowę domów przez osoby 

dotknięte skutkami powodzi, także na gruntach rolnych klas I–III. Stosowne regulacje 

zostały ujęte w art. 11 projektu ustawy o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach 

związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych innych ustaw (UD210).. 

Projekt ten został przekazany do rozpatrzenia na posiedzeniu Stałego Komitetu Rady 

Ministrów pismem Ministra Marcina Kierwińskiego z 10 kwietnia 2025 r. 

Autopoprawką z dnia 11 kwietnia 2025 r. z projektu ustawy skreślono art. 11, co 

skutkowało rezygnacją z dalszego procedowania przygotowanych rozwiązań. Minister 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie dysponuje informacjami dotyczącymi przyczyn odstąpienia 

od prac nad tą regulacją. Należy jednak zaznaczyć, że zagadnienia związane z 



uproszczeniem zasad zabudowy gruntów rolnych klas I–III na terenach 

poszkodowanych przez powódź, znajdują się w obszarze regulacji ustawy o 

szczególnych rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych 

innych ustaw, dla której resort rolnictwa nie jest właściwy. W ocenie Ministra jedyną 

właściwą drogą wprowadzenia rozwiązań wskazanych w zapytaniu Pani Poseł Moniki 

Wielichowskiej pozostaje nowelizacja tej ustawy, prowadzona przez właściwy resort. 

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi deklaruje jednocześnie pełną gotowość do 

współpracy oraz merytorycznego wsparcia w toku ewentualnych dalszych prac 

legislacyjnych nad rozwiązaniami służącymi odbudowie terenów dotkniętych skutkami 

powodzi.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) ustawa z dnia 3 lutego 1995 r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 82)

(2) art. 7 ust. 2 pkt 1 ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych;
(3) ustawa z dnia 16 września 2011 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych 

z usuwaniem skutków powodzi (DZ.U. z 2024 r. poz. 654 z późn. zm.).

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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